

个人养老金在苏州等36地先行落地

人力资源社会保障部11月25日宣布个人养老金启动实施,同时公布了36个先行城市或地区名单。个人养老金有什么作用?百姓怎么参加、如何购买?能优惠多少税费?“新华视点”记者采访了权威部门和专家。

银行已开放个人养老金相关业务

个人养老金不同于基本养老保险,是政府支持、个人自愿参加、市场化运营的补充养老保险制度,目前规定年缴纳上限为12000元。

“通俗地说,个人养老金就是通过政策支持,鼓励大家在基本养老保险的基础上再增加一份积累,为老年生活再添一份保障。”清华大学社会科学学院特聘教授董克用说。

按照人力资源社会保障部发布的名单,个人养老金在北京、上海、广州、西安、成都、苏州等36个城市或地区先行落地。

此前多家银行已经启动开户预约。截至24日,仅中国农业银行就有超20万客户预约办理个人养老金开户业务。记者25日查询多家银行的App,均已显示个人养老金开户操作入口。

45岁的成都市民张女士25日下午来到农行四川分行天府大道营业网点,在工作人员指导下开立了个人养老金资金账户。

“几分钟就能完成,很方便。”她

说,自己一直想在基本养老金外,再找个合适渠道存些养老钱。“个人养老金有专门的账户,投资专门的产品,感觉很踏实,所以第一时间参加试试看。”

根据《个人养老金实施办法》,每位个人养老金参加人都需要开设两个账户,即个人养老金账户及个人养老金资金账户。

其中,个人养老金账户需通过国家社会保险公共服务平台、全国人社政务服务平台等全国统一线上服务入口或者商业银行建立,用于信息记录、查询和服务等。

个人养老金资金账户需在符合规定的商业银行开立或者指定,用于缴费、购买产品、归集收益等,银行对资金账户免收年费、账户管理费、短信费、转账手续费。

“这两个账户都是唯一的,且互相对应。通过银行可以一次性开立这两个账户。”人力资源和社会保障部养老保险司副司长贾江说,“两个账户开立后,参加人就可以向个人养老金资金账户缴费、购买个人养老金产品了。”

对于参加人来说,可以根据自己的经济负担能力,自主决定是每年都参加还是部分年度参加,以及年度内缴多少、一次性缴纳还是分次缴纳。

为提高安全性,参加人可购买的金融产品采取名单式管理,包括储蓄存款、理财产品、商业养老保险和公募基金等,具体产品由金融监管部门确定,并通过个人养老金信息管理服务、金融行业平台公布和更新。

目前,证监会已公布入选的129只基金产品名单。个人养老金保险类产品名单也已公布,有来自6家保险公司的总计7款产品入围。

“我们已经全面开放个人养老金资金账户开立、缴存、领取、公募基金购买等服务,其他类别产品后续也将很快上线。”中国农业银行个人金融部账户与支付管理处处长蒋浩说。

能享受多少税收优惠?

与基本养老保险不同,个人养老金实行个人账户制度,投入资金完全来源于个人,没有社会互济性。相当于给自己存一笔养老钱,积累得多,未来就拿得多。

“与一般金融产品相比,进入个人养老金‘白名单’的产品要具备运作安全、成熟稳定、标的规范、侧重长期保值四个属性,从而更好保障退休人员的生活。”贾江表示,参加人可以根据偏好选择购买。

个人养老金与普通存款、理财产品不同,可享受税收优惠。

在缴费环节,个人向个人养老金资金账户的缴费,按照12000元/年的限额标准享受递延纳税,在综合所得或经营所得中据实扣除。参加人使用“个人所得税”App扫描缴费凭证上的二维码就可申报扣除。

在投资环节,计入个人养老金资金账户的投资收益暂不征收个人所得税。

在领取环节,积累的个人养老金不纳入个人所得税年度清缴,单独按照3%的税率缴纳个人所得税。

已在36个先行城市或地区建立

基本养老保险关系的劳动者,都可以参加个人养老金。不过从税收优惠的角度看,参加人受益程度有所不同。

“在投资和领取环节政策具有普惠性,所有人可享受的税收优惠一致,主要差别在缴纳环节。”董克用说,我国个人所得税起征点为月收入5000元,需要缴纳个人所得税的参与者,才能在缴纳环节享受到个人养老金带来的优惠。

对外经贸大学国家对外开放研究院研究员孙洁说:“仅从缴纳环节看,根据相关测算,年收入超过6万元的参加人,根据年收入水平不同,个人养老金可每年节税几百元至几千元,甚至上万元不等。”

她分析说,一方面是每年1.2万元的个人养老金缴费,可以像子女教育、赡养老人等支出一样,从个人收入中扣除,不计入当年应纳税所得额。另一方面,是对部分群体而言,1.2万元的免税额度可能会降低当期个人所得税一个税档。比如年收入10万左右的部分参加人,扣除1.2万元免税额度后,个人所得税率可从10%降至3%,能明显减少纳税。

怎么保障个人养老金的安全?

个人养老金资金账户实行封闭运行,不得提前支取。这意味着,对年轻人而言,这笔资金的投资运营周期可能长达几十年,资金的安全性如何保障?

专家表示,如果选对了投资机

构,资产组合合理,可以获取较好的长期投资收益。

在董克用看来,个人养老金参与早受益,养老投资不怕少但要先起步。比如一名年轻人投入养老金100元,如果能够实现3%的年化收益40年,最后可累积320多元,其中70%左右为投资的收益。

“个人养老金采取市场化运营,不可避免存在投资风险,也会出现上下波动。”孙洁说。

她表示,作为国家制度安排,个人养老金有着严格的监管和规范要求。具体收益高低取决于很多因素,既与经济发展水平、产品运行质量密切相关,又受个人投资眼光、投资能力影响,将是综合作用的结果。

《个人养老金实施办法》强调,销售机构要以“销售适当性”为原则,做好风险提示,不得主动向参加人推介超出其风险承受能力的个人养老金产品。

按照实施办法,参加人达到领取基本养老金年龄,或者完全丧失劳动能力、出国(境)定居时可领取个人养老金。参加人身故的,其个人养老金资金账户内的资产可以继承。

从已公布的36个先行城市或地区看,个人养老金试点覆盖了全国31个省份,大部分省会城市和计划单列市都被纳入其中。

“这是综合考虑当地经济社会发展水平、人均可支配收入、金融服务能力等因素确定的。个人养老金是一项全新的制度,需要在部分城市或地区试行1年后,积累经验再逐步推开。”贾江说。

新华社“新华视点”记者 姜琳 李延霞

下好先手棋,打造“一基地两园区”

江苏如东:安防产业链式布局再攀“新高”

近日,在南通市如东县,总投资10亿元的鸿翰安防二期项目正在加紧建设,主体厂房即将封顶。该项目在2023年底投产后,将形成年产新型超纤维2000吨、高性能纱线3000吨、防切割手套1500万打的生产规模,预计实现产值12亿元。在不远处的南通恒尚新材料二期项目建设迎来新进展,经过近半年多建设,部分主体也已封顶,大部分设备正在进场安装,计划年底进行试生产,为正式投产高端防切割手套和防弹衣做准备。

通讯员 万璐璐 现代快报+记者 花宇



如东安防企业 通讯员供图

扩能扩产,数字化改造,物流、科研平台加速搭建……现代快报记者了解到,今年以来,在以江苏省如东经济开发区为核心的长三角(如东)安全产业园内,安防板块的项目建设如火如荼。从材料端向产品端、销售端不断延伸的同时,各企业也在逐步探索从生产车间到存储仓库的智能化建设,为如东经济开发区安防产业高质量发展注入新活力。11月22日,由工业和信息化部、发展改革委、科技部联合评估评审的2022年度国家安全应急产业示范基地创建单位公示结束,如东经济开发区作为国家火炬生命安防用品特色产业基地、国家级外贸转型升级基地,以其打造长三角(如东)安全

应急产业园的“全产业链”优势上榜,全国仅有18家,南通唯一。

2021年3月11日,江苏恒辉安防股份有限公司成功登陆深圳证券交易所创业板。作为一家专注于手部安全防护用品的研发、生产及销售本土高新技术企业,该公司持续加大研发投入,其经营规模、技术实力及产品竞争力均处于行业前列。

在如东,以上市企业恒辉安防为首的本土头部企业,正为长三角(如东)安全产业园产业链实现强链、补链、拓链提供强支撑。目前,园区内已经形成了以恒尚新材料、锦尼玛新材料、九九久科技等为代表的高强高模聚乙烯纤维制造的上游产业,正逐步向高端迈进。以恒辉、

汇鸿、强生为代表的中游高端个人防护装备(PPE)制造业蓬勃发展。同时,以霍尼韦尔在内的一批在产品类别和性能上“精耕细作”的外资企业也被吸引而来。国内外制造业企业也对如东个人防护用品的需求和认可带动了产品应用,延伸了下游产业链,稳固了产品市场,仅2022年上半年,如东经济开发区安防板块就创造了超过23亿元的应税销售。

安防产业辉煌的背后,离不开政产学研的助攻。目前,如东经济开发区有相关领域企业省级以上研发机构20多家。在加快建设安全应急产业的进程中,企业与国内外多家重点院校、科研院所开展了机制灵活、形式多样的合作,为产业基地建

设提供了强有力的创新能力依托。恒辉安防坚持在产品性能、产品线、生产、品牌、客户关系等方面进行创新,在防切割手套产品领域不断研究和开发新产品,在不牺牲劳动者舒适性、灵活性的前提下提供更高级别的防切割性能保护;赛立特公司不断加大科技研发投入,公司研发中心成为省级工程技术中心……

如今,如东正聚力打造如东安防产业“一基地两园区”,即以做实长三角(如东)安全产业园国家示范基地为重点,将如东打造成全国乃至世界知名的安防特色产业基地;以如东经济开发区现有头部安防企业为基础,围绕安防产业强链,加强与国内外大企业、大集团的战略合

作,引进一批带动性大、支撑力强的标志性大项目,建设高等级安防产品生产园区;在曹埠镇建设集安防产品展示体验、交易结算、质量检测、产品研发、仓储物流、综合服务为一体的区域化、专业化、系统化安防产业综合园区,不断提升如东安防产业的竞争力和影响力。

“以跻身国家安全应急产业示范基地创建单位为契机,继续下好先手棋,坚定不移地推进科技强企,以高端化、智能化、绿色化,助力安防产业高质量发展,打造更具竞争力的产业集群,以‘新’制胜引领全球,不断做大产业富民、产业强区的蛋糕。”如东县委常委、副县长,如东经济开发区党委书记蔡东表示。